

*Цыряпкина Елена Альбертовна  
Овчарова Наталья Ивановна  
Кожушкова Дарья Юрьевна  
Методисты  
ГБУДО БелОДТ  
г. Белгород*

## **Современное состояние сферы детского отдыха и оздоровления: проблемы и перспективы развития**

Одним из национальных приоритетов Российской Федерации является развитие сферы детского отдыха и оздоровления. Детский оздоровительный отдых – один из социально-значимых видов услуг. С его помощью происходит передача новому поколению накопленных знаний и жизненного опыта, развитие индивидуальных и личностных качеств ребенка. Состояние сферы детского отдыха и оздоровления в напрямую зависит от состояния развития экономики в целом. За последние десятилетия в стране сформирована инфраструктура детского оздоровительного отдыха. В статье рассматривается состояние сферы детского отдыха и оздоровления на современном этапе, анализируются причины снижения количества детских оздоровительных учреждений. Приводится структура детского оздоровительного отдыха, позволяющая понимать алгоритм его реализации. Авторами предложена организационно-функциональная классификация сферы детского отдыха и оздоровления. На основе анализа состояния сферы детского отдыха и оздоровления, авторы выделяют основные проблемы и противоречия, которые сдерживают эффективную организацию и дальнейшее развитие детского отдыха в Российской Федерации. Предлагаются подходы к формированию системы организации детского оздоровительного отдыха в стране, которые позволят эффективно развивать и обновлять рассматриваемую сферу в соответствии с потребностями современного общества.

В нашей стране актуальным направлением на государственном уровне является развитие сферы детского отдыха и оздоровления. Это направление на протяжении нескольких лет входит в систему национальных приоритетов Российской Федерации. Развитие сферы детского отдыха и оздоровления способствует социализации детей, развитию их способностей, личностному и профессиональному самоопределению, а также культурному, образовательному и физическому развитию и оздоровлению.

Учреждения детского отдыха и оздоровления – особый тип организаций. Они действуют в России и других странах уже более ста лет. С течением времени, главные цели и задачи этих организаций менялись. Но отдых и оздоровление детей всегда оставались основными функциями данных учреждений, обеспечивающих гарантийное право ребенка в Российской Федерации, которое зафиксировано в Федеральном законе РФ от 24 июня 1998 г. № 124-ФЗ «О гарантиях прав ребенка в Российской Федерации».

На протяжении многих лет, перед органами власти и образования стояла задача эффективной организации деятельности детских оздоровительных лагерей. Однако в конце 90-х гг. прошлого века в силу разных причин налаженная система стала разрушаться. В некоторых регионах и областях количество детских оздоровительных лагерей сократилось в несколько раз. В настоящее время органами власти, специалистами, руководителями и педагогами предпринимаются попытки обеспечить качественный отдых детей и их оздоровление круглый год. Однако организаторы сталкиваются с многочисленными трудностями и проблемами, что в значительной

степени усугубляется несоблюдением ряда важных педагогических положений, которыми необходимо руководствоваться при проектировании деятельности детских оздоровительных учреждений, учитывая конкретные условия и запрос их родителей.

Основное предназначение организации детского отдыха и оздоровления – создание благоприятной среды для оздоровления детей и подростков, а также реализация их интересов, осуществление активного отдыха, и удовлетворение потребностей в самореализации детей в различных сферах деятельности.

Таким образом, с учетом изменений в современном обществе, представляется актуальной и перспективной, задача оптимального сочетания образования, воспитания и оздоровления детей в сфере детского отдыха.

Развитие сферы детского отдыха и оздоровления в любой стране напрямую зависит от экономического развития в целом. В нашей стране сформирована соответствующая инфраструктура детского оздоровительного отдыха (транспорт, средства размещения, средства питания, современные технологии образования и т.д.). Спрос на данные услуги порождается повышением уровня благосостояния населения, что, безусловно, способствует развитию сферы детского отдыха и оздоровления.

В настоящее время, по мнению специалистов, в нашей стране существует ряд противоречий и проблем, которые сдерживают эффективное развитие и организацию детского отдыха:

1. Неравномерно развитая инфраструктура. Большое количество детских оздоровительных учреждений расположено вблизи крупных городов.
2. Достаточно старая материально-техническая база. На сегодняшний день в капитальном ремонте и реконструкции нуждаются и загородные лагеря.
3. Неактуальные программы отдыха, ежегодно не меняются, являются типовыми и не соответствуют ожиданиям и потребностям родителей и детей.
4. Некомпетентность кадров. В детских лагерях вожатыми чаще всего работают студенты-практиканты, у которых нет опыта и специального образования.
5. Несовершенство законодательной и нормативно-правовой базы.
6. Проблемы обеспечения безопасности детей на отдыхе.

Учитывая, что детский лагерь является одной из самых популярных форм отдыха в каникулы и со стороны родителей и детей, то вопросы капитального ремонта, реконструкции старых объектов, строительства новых объектов и внедрение инновационных моделей детского отдыха имеют весьма успешные перспективы.

При достаточно высоком спросе на детский оздоровительный отдых, можно отметить, что рынок детского отдыха развивается крайне медленно. Специалисты отмечают нехватку качественных, интересных и современных предложений. Однако, у данного рынка есть очень хорошие перспективы развития, и он будет неуклонно расти в дальнейшем. Для этого необходимы целевые инвестиции, профессиональны, готовые разрабатывать новые актуальные и перспективные проекты. Для их реализации надо объединить несколько групп специалистов в различных областях: менеджмента и маркетинга, педагогики и психологии, медицины.

На сегодняшний день сфера детского отдыха имеет все возможности для мощного прорыва в содержании и формах организации детского отдыха, а также в принципиально новых подходах и создании новой концепции.

В связи с этим, необходимость формирования системы детского отдыха и оздоровления представляется достаточно актуальной задачей. Позиция авторов совпадает с мнениями специалистов, что теоретически и практически трудно разделить вопросы отдыха и оздоровления детей – они должны решаться в рамках единой системы.

Цель данного исследования – предложить подходы к формированию системы детского отдыха и оздоровления на основе анализа состояния данной сферы.

В работе использовались такие методы исследования, как: информационный анализ документов из открытых источников, метод статистического анализа, аналитический метод, метод системного анализа, метод сравнительного анализа, метод экспертных оценок.

Научная новизна исследования заключается в разработке и обосновании современных аспектов при формировании системы в сфере организации отдыха и оздоровления детей для перспективного развития данной сферы.

При глубоком рассмотрении вопросов организации и оздоровления детского отдыха, следует четко представлять, что эти вопросы являются одним из организационных элементов образовательной и социальной сферы.

В последнее время наблюдается многообразие различных форм дополнительного образования в сфере детского отдыха (детский центр отдыха и оздоровления и подростков, база детского отдыха, летний дом детского отдыха, экологическая площадка, дача, детский лагерь, детский лагерь санаторного типа, летняя школа, детский туризм и др.). Законом РФ «Об образовании в Российской Федерации» (ст. 15, п. 2) объединены эти различные формы в современное понятие «детское оздоровительное образовательное учреждение».

В соответствии с Национальным стандартом РФ «Услуги детям в учреждениях отдыха и оздоровления» ГОСТ Р 52887-2018, под отдыхом детей и их оздоровлением понимается совокупность мероприятий, направленных на развитие творческого потенциала детей, охрану и укрепление их здоровья, профилактику заболеваний, занятие физической культурой, спортом и туризмом, формирование навыков здорового образа жизни, соблюдение режима питания и жизнедеятельности в благоприятной окружающей среде при выполнении санитарно-гигиенических требований и требований обеспечения безопасности жизни и здоровья детей.

Российская Федерация несет ответственность за финансирование и оздоровление разных категорий детей, предоставляет дотации субъектам РФ на проведение детского отдыха. Субъекты РФ финансируют и организуют мероприятия по детскому оздоровительному отдыху всех категорий детей. Муниципалитеты финансируют и организуют проведение летней детской оздоровительной компании. Работодатели содержат за счет собственных средств ведомственные детские оздоровительные лагеря, а также полностью или частично финансируют отдых детей своих сотрудников. Родители принимают решение относительно выбора форм отдыха и оздоровления своих детей, участвуют в их финансировании, обращаются в соответствующие организации при направлении детей на отдых на внебюджетной основе.

В соответствии с Национальным стандартом, организация отдыха детей и их оздоровления – это организации сезонного или круглогодичного действия, независимые от организационно-правовых форм и форм собственности, основная деятельность которых направлена на реализацию услуг по обеспечению отдыха детей и их оздоровления.

Таким образом, можно выделить **три основных направления** в сфере детского отдыха и оздоровления:

- 1) укрепление и сохранение здоровья подрастающего поколения;
- 2) организация досуга для повышения образовательного и интеллектуального уровня;
- 3) воспитание развитой личности.

Для достижения поставленной цели, необходимо выполнение следующих задач:

- формирование привычки здорового образа жизни, потребности в сохранении и укреплении своего здоровья;
- выявление и удовлетворение интересов и потребностей детей;
- интеллектуальное и творческое развитие детей на базе реализации дополнительных образовательных программ и включение детей в разнообразные виды деятельности;
- рациональная организация досуга и свободного времени у детей;
- формирование опыта самостоятельных действий в ситуациях жизненного и социального самоопределения;
- развития навыков самоорганизации, самообразования, самовоспитания.

В сфере детского отдыха и оздоровления реализуются следующие важные функции: воспитания; социализации; дополнительного образования; социальной защиты, адаптации; организации; интеграции.

Перечисленные цель, задачи и функции являются общими для системы детского отдыха и оздоровления. Они могут быть уточнены и расширены с учетом специфики содержания и условий деятельности конкретной детской оздоровительной организации.

В настоящее время определен ряд подходов к проектированию содержания программ и форм жизнедеятельности детей в сфере отдыха и оздоровления: системный, личностно-ориентированный, программно-вариативный, социальный, развивающий. Реализация данных подходов предусматривает психолого-педагогическое сопровождение развития ребенка и партнерскую позицию педагога во взаимодействии с детьми. Приезжающие в лагерь дети попадают в непривычную для себя обстановку, незнакомую среду, что может способствовать обострению и проявлению имеющихся у них проблем социального и психологического характера. Поэтому внимание педагогов и психологов к нуждам и потребностям детей приобретает особую значимость.

Для успешного формирования и развития системы детского оздоровительного отдыха необходима дальнейшая работа по взаимодействию отдельных элементов и подсистем, обеспечению координации их деятельности, объединение интересов всех заинтересованных участников, целенаправленное управление. Поскольку субъектом детского отдыха и оздоровления является социально-значимая фигура – ребенок, необходимо обязательное участие государства в управлении данной системой. Вместе с тем недостаточно развитая инфраструктура, слабая материальная база объектов детского оздоровительного отдыха в нашей стране позволяют говорить о необходимости привлечения коммерческих ресурсов в данную сферу.

Проведенное исследование современного состояния детского оздоровительного отдыха позволило сделать следующие основные выводы:

1. Изучение основных публикаций по тематике исследования позволяет говорить о проблемах, противоречиях, потребностях и необходимости дальнейшего развития сферы детского отдыха и оздоровления в Российской Федерации.
2. Детский отдых и оздоровление как особая сфера выполняет ряд социально-экономических функций, основными являются: оздоровительная, образовательная, воспитательная функции.
3. Определены основные характеристики структуры детского отдыха и оздоровления. Представлена организационно-функциональная классификация объектов детского отдыха и оздоровления с подробным описанием каждой классификационной группы.
4. Определено понятие системы детского оздоровительного отдыха, включающей множество различных аспектов. Представлена модель указанной системы.
5. Проведен анализ сферы детского отдыха и оздоровления, который показал, что основными тенденциями последних лет являлись общее снижение числа

оздоровительных лагерей, количества ежегодно оздоравливаемых детей, и структурных изменений в составе лагерей.

б. Выяснено, что управление системой детского оздоровительного отдыха должно осуществляться преимущественно на основе государственно-частного партнерства.

В заключении необходимо отметить, что формирование системы детского отдыха и оздоровления представляется важной и сложной задачей, включающей разные аспекты детского развития, трудовой деятельности различных работников, системы управления разных уровней.